

# 走近国之重器 感受“蓝色动能”

## ——第三届天津国际航运产业博览会开放日见闻

**本报讯(记者 万红)**昨天是第三届天津国际航运产业博览会(以下简称航运展)的最后一个公众开放日,航运产行业各类先进装备、创新技术以及与百姓生活息息相关的特色商品、进口美食,吸引了许多观众到国家会展中心(天津)观展,走近国之重器,感受航运业的“蓝色动能”。

### ■新技术新装备纷纷亮相

走进本届航运展的展厅,各参会企业竞相展示了一批国际领先的航运新技术、新产品和新解决方案,不少国之重器也一同亮相。

世界一流疏浚船舶——天津航道局“天鲲号”、海洋石油工程股份有限公司带来的“深海一号”能源站、国内装备制造领域龙头企业宇通重装推出的70吨级纯电动港口轮胎起重机、中铁建大桥局展示的智能装备“沧龙号”搬梁机,还有中国石化智能工厂沙盘、天津渤海化工集团“两化搬迁”项目沙盘、天津南港工业区海水淡化及综合利用一体化项目沙盘……一个个沙盘、模型,让观展观众直呼“看得过瘾”。

在中铁十四局展位,“京滨城际号”盾构机模型很是抢眼。“你看,前面正在旋转的红色部分是盾构机刀盘,接下来的是盾构机主体部分和台车等。这台盾构机开挖直径有13.8米,拥有毫米级智能拼装技术,目前正在东丽区执行京滨城际铁路二期工程天津机场2号隧道的盾构任务。”中铁十四局京滨铁路机电部部长霍国旺说,“中铁十四局已累计参与了全国40%以上的水下和城市盾构隧道建设,希望能在本届航运展上向全球观众展示中国在超大直径盾构隧道施工领域的领先技术与工程成就。”

来到天津港集团展位,地面上关于“千年古港、百年老港、现代强港、世界大港”的介绍,向来往的观众展示着天津港的历史与文化底蕴。观众高先生专程从黑龙江来津观展,一到这里便直奔天津港集团自动化岸桥远程操控模拟系统的操作体验台。“我在一家铁路货场工作,这次过来是想看看能不能把天津港的远程操作模式和无人集卡应用到铁路货场,为我们的龙门吊和卡车等设备进行智慧化升级。”

来自河北省一所职业学院的学生组团前来观展。“这次特意带学生们过来增长见识。他们有船舶驾驶、船舶制造,还有国际邮轮乘务管理专业的,现场观摩体验能让学生们对相关专业有更直观的认识。”该学院带队教师说。

### ■边逛边尝边了解港产城

航运展“好逛”,当然更要“好玩”。在天津综合展区,天津海运职业学院的起重机操作训练模拟器前,为了“当”一回码头岸桥司机,不少观众排起了长队。

“左手操纵杆可以调节前后,右手操纵杆控制起升幅度,对准,往下放……”模拟机旁,天津海运职业学院学生康丁木正指导观众操作设备。“难得能有一次这样的体验,让普通市民也能更好地了解港口现场作业是什么样。”市民张先生说。

“当”一回码头岸桥司机,模拟远程操控一次自动化岸桥,与游艇、邮轮模型亲密接触,试吃进口火腿、牛排等美食……本届航运展,“沉浸式”的展区布置,“体验感”突出的群众性活动,让港航发展、港产城融合更加贴近普通市民的日常生活。

“我最喜欢这艘船!”在天津邮轮游艇协会展位,一名

小男孩指着游艇对妈妈说。孩子母亲李女士说:“都说对孩子的教育要具体化、形象化,正好借航运展带孩子来现场感受感受。”

市民马春林已经是第二次来航运展观展。“明显感觉今年的展会规模更大、体验环节更多。”马春林说,“大概一个月前听说本届航运展有邮轮参观活动,就立即报了名,带妈妈一起参加。”

### ■逛展怎能少了“买买买”

一进航运服务展区,天津食品集团展位上,该集团旗下7家中华老字号和13家津门老字号组团亮相,不少市民在这里“买买买”。“本届航运展,我们重点呈现了粮食贸易、冷链物流、生产加工、老字号食品等旗下全链条的众多明星产品,观众可以在一个展位看到‘从田间到餐桌’的生态闭环。”天津食品集团航运展现场相关负责人介绍。再往前走,一股肉香从市肉类协会展位传来,进口火腿、牛排等均可试吃。

“在整个展区逛了一圈,看到了澳大利亚的冷链牛肉、进口红酒等等。这次看了航运展才发现原来港口、航运跟咱老百姓的生活联系这么紧密。”市民王先生说。

记者从航运展组委会了解到,本届航运展展览面积和同期活动规模均高于往届,共计有5.6万余人次现场观展,超过400万人次线上观展。

“虽然航运展是一个专业展会,但也与市民生活息息相关。从这几天情况来看,航运文旅、航运服务等展区热度很高,不少观众都在展位上排队品尝进口美食,购买特色商品,我们也积极做好服务保障,全力让专业观众和观展市民都能看得尽兴、逛得开心。”市交通运输委二级调研员郭连瑞说。

## 2025国际货代物流行业高质量发展论坛举行 中俄蒙代表达成国际多式联运提单合作

**本报讯(记者 袁诚)**在日前举行的第三届天津国际航运产业博览会配套活动——2025国际货代物流行业高质量发展论坛暨第二届国际货运班列通道发展大会上,中国国际货运代理协会、俄罗斯铁路物流股份公司中国分公司、蒙古国际货运代理协会、中国人民财产保险股份有限公司天津市分公司等达成了国际多式联运提单合作。

根据合作协议,各方将发挥专业领域优势,在国际货运班列运营城市开展多式联运“一单制”创新试验的基础上,共同探索国际多式联运提单物权属性,推进国际多式联运提单物权化的银行和保险相关认可;共同设计和开发多式联运提单数字化平台,提升多式联运提单信息化水平;共同分享物流技术和管理方法的应用实际,推动中欧班列的运输能力和服务水平提升。

“国际物流涉及多种运输方式、多个承运人,容易出现权责不清、货运成本偏高等问题。这次协议签署后,我们将配合国内外货代协会、政府等一同探索国际多式联运‘一单制’模式,挖掘提单背后的金融价值。”签约企业深圳市大洋物流股份有限公司副总经理赵强告诉记者,“我们每年在全球发运货物超过20万标准箱,中欧班列业务占比达八成。其中有不少汽车、建材、机械设备等物品经天津口岸起运,重点发往欧洲、中亚等地。国际多式联运‘一单制’模式和提单金融化相关应用,将有效提升货运行业运营效率、降低客户成本。”

## 游艇产业 打造海洋文化新窗口

**本报讯(记者 刘宇)**作为第三届天津国际航运产业博览会的重要活动之一,天津游艇俱乐部启动暨游艇驾驶体验中心授牌仪式6月12日举行。同期举行的天津游艇产业发展交流会上,来自文旅、海事、港航管理等多个领域的相关部门、协会和企业,也通过聚焦游艇全产业链发展,协力将游艇产业打造成天津文旅的新IP。

“以前国内外的游客来到咱们天津滨海,能选的游艇文旅项目只有简单的海上观光。将来,我们可以通过天津游艇俱乐部和游艇驾驶体验中心,来策划青少年航海夏令营、海上音乐节、游艇驾驶培训等的丰富的文旅活动,让不同年龄、不同需求的游客,都能深度地体验游艇文旅,感受海洋文化的魅力。”活动现场,天津邮轮游艇协会秘书长高文玲向来宾介绍了天津游艇产业的最新动向。

活动当天,天津泰达城市发展集团有限公司与天津渤海游艇集团有限公司签署了合作协议,双方将在游艇码头运营、高端旅游产品开发等领域展开深度合作。与此同时,天津邮轮游艇协会还向天津渤海游艇集团有限公司和开发区东源船舶工程公司授予了“天津游艇驾驶体验中心”称号。市港航局副局长杜二鹏表示,游艇产业是滨海旅游的明珠,也是天津建设国际消费中心城市的重要抓手,后续市港航局也将通过优化审批流程、完善配套设施,为产业发展保驾护航。

“我们希望将游艇产业打造成天津文旅的新IP。”谈起天津游艇产业的未来发展,高文玲表示,后续将结合滨海特色,推出“海河文化旅游之旅”等主题产品,让游艇不再只是一种交通和娱乐的工具,而是成为展示天津城市形象的新窗口。同时,天津邮轮游艇协会也将加强与国内外邮轮游艇行业协会的交流合作,吸引更多优质的产业资源落户天津。

## 天津冷链“锁鲜”全球美味

### ■记者 袁诚

“这是从巴西进口的草饲牛肉,经过精细分割,挑选牛腱肉和新西兰牛蹄筋,一起用老味卤汤低温慢炖两个小时,制成三四公斤重的垛子牛肉。您尝一块,绝对肉质紧实、口感筋道!”在第三届天津国际航运产业博览会航运服务展区,化身厨师的顺峰和牛(天津)国际贸易有限公司董事长王峰热情地为观众进行分切展示,邀请大家品尝。

“口感不错,我喜欢这个。”“再来一块!”品鉴台前,观众络绎不绝。步入航运服务展区冷链物流企业区域,浓郁的牛肉香气与火腿的咸鲜风味扑面而来,展台间穿梭的行业人士正热烈交流。这里不仅是冷链物流产业的展示窗口,更是一场舌尖上的环球之旅——从报关单证到餐桌美食,完整产业链在此生动呈现。

“如今,我们的供应链模式已从‘按吨批发’升级为‘精分割零售’,实现了从吨到克的精细化转型。通过优化进口、加工、零售等产业链环节,消费者无需远行就能在天津品尝到全球优质肉类。”天津市肉类协会会长邢艳玲举例道,“比如进口顶级西冷牛排200元/公斤,每公斤可切10块,单块成本仅20元,加上包装23元左右。”

楼下展区人头攒动,楼上会场座无虚席。在13日举行的2025国际肉类进口贸易发展暨航运冷链经济新增长论坛上,巴西农林业管理与认证研究所相关负责人玛丽娜·古雅特说:“中国是巴西牛肉的最大出口目的地,出口额接近80亿美元,占全部出口量的54.7%。今年,我们将发布中文版的可追溯良好牛肉采购指南,希望与天津等地达成更多合作。”在该论坛中,阿根廷驻华大使馆贸易和经济科一等秘书李麒透露:“过去几十年来,阿根廷一直是中国消费者的合作伙伴。去年,阿根廷牛肉总出口量中,中国市场占了75%。中阿之间的良好合作促成了相关统一标准协议,未来,我们将给中国市场带来更多优质动物蛋白产品。”

“我市肉类进口规模占全国肉类进口总量三成左右,其中约60%的巴西牛肉、75%的丹麦猪肉等进口肉类都从天津上岸。”市商务局相关负责人在致辞中表示,天津作为“京津冀大冰箱”,共运营冷库150余个,总库容约218万吨,规模以上冷链运输企业30余家。天津既是全球肉类产品进入中国市场的重要门户,也是国内消费升级背景下肉类供应链优化的关键节点。

## 海洋装备有三变

### ■记者 宁广靖

6月13日9时30分,第三届天津国际航运产业博览会港航装备展区人头攒动。

全球首座10万吨级半潜式生产储油平台“深海一号”能源站、天津第一台走出国门的“海上超级石油工厂”……在这里,一台台蕴藏着“深海科技”的海洋装备模型迎接全球的目光。

“近年来,天津海洋装备产业有‘三变’:生产方式日趋智能化,创新产品层出不穷,市场规模持续扩大。”——在港航装备展区,记者采访多家海洋装备企业得到这样的反馈。

这是可喜的变化,也是产业的发展趋势。正是这“三变”,让动辄上万吨的“海上重器”从天津走向全国、迈向世界。

作为我国海洋装备产业的“老字号”,天津没有躺在过去的功劳簿上,始终保持着创新进取的发展姿态。面对全球海洋装备产业智能化、绿色化转型浪潮,这座北方工业重镇以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风向新求变,书写“向海图强”的新时代答卷。

### ■“智”造升级 产品“出圈”

这第一“变”,变的是生产方式。企事业单位的变化,带来了产品升级和市场的正向反馈。

亚洲首艘圆筒型浮式生产储油装置“海泰一号”、我国首座深远海浮式风电平台“海油观澜号”……在海洋石油工程股份有限公司(以下简称海油工程)展台,一个个“大块头”深海作业平台的等比例微缩模型映入记者眼帘。

“你可以通过这款眼镜,直观感受大国重器背后的科技力量。”海油工程展台负责人李欣将一款VR(虚拟现实)眼镜递给了记者。“眼镜里出现的压缩机,正应用在我们不久前建造完工的渤海亿吨级油田——垦利10-2油田的海上平台上。”

李欣所说的这个海上平台,是在海油工程天津智能制造基地完成建造的。作为国内首个海洋油气装备“智能工厂”,该基地搭载了600余台(套)节能环保和智能设备,

可同步进行5艘大型FPSO(浮式生产储油装置)总装集成。在这里,焊花四溅,却不见烟尘,也见不到几名工人。工作人员坐在电脑前,轻点鼠标,AGV(自动导引运输车)、焊接机器人、龙门吊等生产“主力”便可根据指令自主作业。李欣告诉记者,再过十几天,海油工程自主研发的全国首台超深水采油树即将完成关键测试,这是目前国内水深最深、压力等级最高、温度适用范围最广的水下采油树。

随着企业持续优化生产工艺、加大研发投入力度,新技术不断涌现——这是海洋装备产业第二“变”。

在天津瀚海蓝帆海洋科技有限公司(以下简称瀚海蓝帆)展台,一款船舶清洗水下机器人吸引了不少参观者。“我是船舶管理公司的,看看能不能有合作机会。”一位参观者向该公司市场部部长王伟递上了名片。

船舶清洗水下机器人是瀚海蓝帆的主营产品,主要应用于船舶、大坝的清洗和检测作业。“相比于早期产品,现在的机器人可搭载定位导航装置,实现自主作业。除船舶清洗,它还可以完成大坝表面的损伤检测。”据王伟介绍,该公司生产的船舶清洗水下机器人现已出口到新加坡。

眼下,越来越多的企业凭借精益求精的生产工艺和质量过硬的产品,获得了良好的市场表现。

对于这第三“变”,博迈科海洋工程股份有限公司(以下简称博迈科)总裁助理梁海有着深刻的感受:“成立近30年,市场越做越大。截至目前,我们共承接海外140多个项目,生产的1300多个模块出口到20多个国家和地区。其中,我们与一个客户已合作20年。”

是什么让海外客户持续向博迈科抛出“橄榄枝”?

“我们用产品说话。”梁海带领记者来到此次展出的塞佩提巴FPSO模型前。据介绍,这是天津第一台走出国门的“海上超级石油工厂”,包含几千万个零部件,由数十名工作员用两年半的时间搭建完成,具有近300万吨的原油储存能力,每天最少采油量为20万桶,高峰期每天能采30多万桶。

天津海洋装备产业“三变”的背后,是企业只争朝夕的拼搏。随着一次次焊花闪动、一组组数据跳动,我市海洋装

备企业爬坡跨坎,完成了从制造到“智”造,从跟跑到领跑的华丽蜕变。

### 龙头引领 链式协同

“三变”助推我市海洋装备产业拔节生长。这蓬勃向上的底气从何而来?

——从“高处”借,这是持续创新的强大动力。

作为海洋装备产业“人才资源池”,天津海洋装备产业(人才)联盟(以下简称联盟)现有百余家企业、高校及科研院所的成员,涵盖计量测试、浮式生产装备、水下生产系统等板块,形成了以成套海洋装备为核心、以关键配套为支撑,以链条式服务为特色的完整产业链,夯实我市海洋装备产业生态基础。

175家成员单位、962份合同、202亿元签约金额……在联盟办公室主任李潇的笔记本里,密密麻麻地记录着联盟的发展情况。“联盟是产业‘红娘’,实现了8个产学研成果转化项目落地,完成了10家海洋装备产业链‘专属认证’企业认定,形成合作共赢的产业创新生态。”李潇说。

——用“长处”引,这是集群发展的竞争优势。

当前,我市充分发挥滨海新区临港区域的区位优势和产业基础,在海洋油气装备、高技术船舶、海水淡化装备、港口航道工程装备及海洋开发利用装备等细分领域持续深耕,海洋装备产业综合竞争力位居全国前列。

完善的产业生态体系形成了强大的磁吸效应。不久前,科海乾元海工装备制造项目二期在天津港保税区落地。“这是今年3月滨海新区在日本举行推介会时签约的项目,由日本九州津岛产业株式会社与天津津岛船务合作建设,主要生产船用甲板设备、海工起重平台设备等相关零部件,将于今年年底建成投产。”天津港保税区相关负责人表示,该项目位于天津港保税区临港区域,离中船天津以及博迈科不到500米,目前,该项目团队正与这两家下游企业洽谈合作。

——向“深处”育,这是向海图强的核心支撑。

我市海洋装备产业已在多个关键领域实现自主可控。这些创新成果的取得,得益于完善的产业生态。目前,我市已形成从研发设计、核心部件制造到总装集成、检测认证、运维服务的完整产业链。数百家配套企业涵盖特种钢材、智能控制系统、深海作业装备等细分领域。龙头企业通过技术外溢和订单带动,培育了一批“专精特新”中小企业,形成大中小企业融通发展的良好格局,推动海洋装备产业向高端化、智能化、绿色化方向发展。

## “文化和自然遗产日”主题彩绘公交亮相



市公交集团与天津博物馆跨界合作推出“文化和自然遗产日”主题彩绘公交车。 记者 张磊 摄

本报讯(记者 苏晓梅)昨天是“文化和自然遗产日”,市公交集团与天津博物馆跨界合作,打造了两部“四季花韵·夏之繁盛”主题彩绘公交车。这两部主题彩绘公交车日前上路运营,为市民带来中华传统美学新感受,市民还能通过天津公交App参与互动,赢取数字纪念票、文创周边、免费乘车体验券等特色礼品。

两部“四季花韵·夏之繁盛”主题彩绘公交车以“粉彩荷莲纹盘”和“里青花外粉彩荷莲纹瓷碗”两款带有夏季花朵样式的馆藏清代珍品提取而来的图案作为设计元素,在两部912路公交车上装饰一新,让文物焕发新活力、绽放新光彩。

此次车身彩绘选取的清雍正粉彩荷莲纹盘与清光绪款里青花外粉彩荷莲纹瓷碗,均为天津博物馆藏品,二者均纹饰精美,色彩浓重艳丽又不失清雅。在彩绘公交车厢里,乘客座椅背板、拉手、灯箱等处也均用天津博物馆馆藏文物图片进行了装饰。

## 机场大道中央新落成地标雕塑“四海同心”

**本报讯(记者 雷风雨)**从市城市管理委昨天下午举行的新闻发布会上获悉,作为今年民心工程项目市容环境综合治理的重要内容之一,我市开展滨海国际机场周边环境治理,目前绿化整治、光环境治理等任务全面完成,机场大道中央新落成地标雕塑“四海同心”。

雕塑“四海同心”坐落于机场大道中央分隔带,总高18米,重量约100吨。该作品融合传统同心结意象与现代构成主义设计,象征“全球同心、和谐共融”。雕塑设计团队以中国结为基本元素,将传统石材与参数化三维

设计结合,加入流动灯光系统,赋予作品科技质感与艺术美感。蓝天白云下,四根石材柱体延伸、汇聚,形成巨大的“同心结”,象征天津人民与各国人民携手共进;暮色降临时,灯光映衬下,雕塑化身夜间地标,光影恢弘。

中国城市雕塑家协会副主席、天津滨海国际机场“四海同心”雕塑设计团队负责人景育民介绍,作品从民族文化、地域文化、时尚文化和场地关系等四方面出发,抽象化处理传统元素与天津城市特质,整体既展现坚毅浪漫,又彰显国际化都市气质。